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Fastelavns søndag – 2. tekstrække 
FAMILIEGUDSTJENESTE – jfr. Fastelavn 2016 

Nygårdskirken 15. februar 2026, kl. 14 

Tekst: Lk 18, 31-43 
Salmer: 749; 29;889; Kan du gætte hvem jeg er?; 
192, v.7; 15 
 
1.salme – I østen stiger solen op 
 
Hilsen – Herren være med jer! 
Velkommen – i dag handler det om at blive set! 
Set, som vi virkelig er – inde under masken … 
[Tage glad maske på over surt ansigt] 
 
Bøn 
 
Synes du, at andre ser dig, som du virkelig er? Eller 
bliver du nogen gange misforstået? Det er ikke sjovt. 
Men til fastelavn er det sjovt at klæde sig ud - og lege 
at man er sjovere, stærkere eller smukkere end man 
egentlig er! Til fastelavn er det i orden at snyde 
hinanden på den måde; men til hverdag går det kun, 
hvis vi er ærlige – at vi er os selv og at vi virkelig ser 
hinanden – ser om de andre faktisk er kede af det, 
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selv om de prøver at smile – ser om de andre er 
bange, selv om de skælder ud … For alle længes efter 
at blive set, som dem vi virkelig er – at blive elsket 
også når vi er svage, bange, kede af det … At blive set 
med kærlighed er det vigtigste. Det har Paulus 
skrevet om i Biblen med de her ord – I må rejse jer: 
 
Endnu ser vi i et spejl, i en gåde – men da skal vi se 
ansigt til ansigt. Nu erkender jeg stykkevis, men da 
skal jeg kende fuldt ud, ligesom jeg selv er kendt fuldt 
ud. Så bliver da tro, håb, kærlighed, disse tre. Men 
størst af dem er kærligheden. Amen (fra 1 Kor 13, 
13) 
 
2. salme – Spænd over os dit himmelsejl 
Evangelium: Lukasevangeliet 18,31-43 
genfortælles 
 
Jesus var god til at se mennesker! Nu skal I høre: 
Engang rejste Jesus til Jerusalem – og det var meget 
farligt for ham at tage til den by, for dér boede dem, 
der har magten – og de hadede Jesus; de ville have 
ham sat i fængslet og helst dømt til døden. Det kunne 
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Jesus’ venner slet ikke forstå – de syntes Jesus var den 
bedste! Og Jesus tænkte også mest på det gode – og 
på alle de mennesker, der var at møde i Jerusalem og 
gøre noget godt for. Så Jesus og hans venner tog 
afsted, selv om det var farligt. På vejen mødte de en 
mand, som sad ved vejkanten med hånden rakt frem. 
Han tiggede om penge; han kunne nemlig ikke gå på 
arbejde, fordi han var blind. Han kunne ikke se – men 
han kunne mærke, når der skete noget særligt; han 
spurgte: Hvad sker der? Hvem er det, der kommer? 
Og nogen svarede ham: Det er Jesus! Ah – Jesus, den 
berømte Jesus, som de rige og mægtige hader – og 
som de syge og fattige elsker! Jesus – han kan hjælpe, 
tænkte den blinde og så gav han sig til at råbe, for at 
Jesu ikke skulle gå forbi uden at se ham. Tiggeren 
råbte: Jesus, forbarm dig over mig! 
Han råbte højere og højere, og folk blev sure og ville 
have ham til at holde op med at larme sådan. Jesus 
hørte ham – og så ham og spurgte: Hvad vil du have 
jeg skal gøre for dig? Tiggeren svarede: Jeg vil kunne 
se! Og Jesus sagde: Værsgo: Se! Du er fri – du kan se! 
Og det kunne han! Hvor blev han glad! Hvor blev de 
glade - alle dem der oplevede det! Amen 
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Lad os i fællesskab bekende vor kristne tro: 
Trosbekendelsen 
3. salme – Du skal elske din næste som dig selv 
 
Prædiken: 
Det er vigtigt, at man kan se! Der er rigtig mange af 
os her, der ikke er så gode til at se – så må vi gå med 
briller på. De fleste mennesker blive dårlige til at se, 
når de bliver gamle – næsten alle gamle har briller! 
Der er også børn, der ser dårligt og har briller. Det er 
smart – dét briller kan! Og det er også smart at gå 
med briller – især solbriller! Man skal have solbriller 
på, hvis man vil være rigtig sej! Men der er også 
nogle, der er nødt til at gå med mørke briller hele 
tiden, fordi deres øjne er så dårlige, at alt lys gør ondt 
i øjnene. Der er også nogle, der er blinde – og blinde 
øjne ser uhyggelige ud, så derfor går mange blinde 
med mørke briller for at skjule deres øjne, så vi andre 
ikke skal se hvor grimme de ser ud. Det er vigtigt at 
man kan se godt – og det er også vigtigt at se godt ud! 
Men det vigtigste er altså at blive set! Det værste er at 
blive overset – så har man jo ingen betydning, så er 
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man ikke noget værd. Når man er lille, ser de store 
nemt hen over hovedet på én. Men alle er bange for at 
blive overset – både små og store. Så alle gør en 
masse for at blive set: Vi viser vores biler, tøj og 
telefoner frem, så andre skal se, hvor rige og smarte vi 
er! Vi viser vores muskler og vores missiler frem, så 
andre skal se, hvor stærke vi er! Til fastelavn klæder 
vi os ud som de allersejeste, sådan som vi godt kunne 
tænke os at være! Eller som noget virkelig uhyggeligt 
og skræmmende – måske for at skjule, hvor bange 
man selv er? Men når vi er gemmer os bag vores fine 
ting og seje facader – hvem kan så se, hvordan vi har 
det indeni? Hvem kan så se, om vi er bange? Hvem 
kan se at vi er kede af det og give os et knus og passe 
på os i mørket og smerten, hvor vi græder, så vi intet 
kan se? … Der er kun én, der kan se os som vi 
virkelig er – der er kun én som kan holde os ud som vi 
virkelig er, altså holde os ud som små og svage og 
umulige og irriterende mennesker – det er kun 
kærligheden, der kan det. Der er nogen, der siger at 
kærligheden er blind – og det er rigtig nok, at 
kærligheden slet ikke lægger mærke til de dyre 
telefoner og det smarte tøj – kærligheden ser tværs 
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igennem facaden og ser hvordan vi er inderst inde. Og 
uanset hvad kærligheden ser i os, så holder den fast i 
os alligevel! 
Kærligheden bor hjemme hos Gud – men den kan 
allerbedst lide at komme ud og møde os mennesker, 
så derfor flytter den hele tiden ind i vores hjerter. Og 
så bliver vi blinde: Vi kan ikke længere se alt det 
flotte og smarte, som andre går og praler med – vi kan 
slet ikke se, at de er nogle værre ballademagere! I 
stedet ser vi med kærlighedens øjne – ser at 
mennesker rækker hånden frem! Og vi hører med 
kærlighedens ører, at de råber om hjælp. Det var jo 
det han oplevede, ham der sad ved vejen og tiggede. 
De andre syntes, han så grim og uhyggelig ud. Og så 
begyndte han at råbe op. Hvad var det nu han råbte? 
Råbekor – gentag et par gange! 
Jesus, forbarm dig over mig! 
Og så så de bare alle sammen en rigtig irriterende og 
provokerende ballademager! Men så kom Jesus. Jesus 
er så fyldt med kærlighed, så han ser enormt dårligt. 
Jesus kan overhovedet ikke få øje på alt det, som vi 
kalder smart og sejt og stærkt og imponerende - Jesus 
kan heller ikke se alt det, vi kalder ballade, 
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provokation, skam og svigt. Jesus ser altid med 
kærlighedens øjne – så han kan kun se et bankende 
hjerte, en hånd der er rakt frem og høre, at der er en 
der vil have hjælp. 
Hvad var det tiggeren råbte? 
Råbekor – gentag et par gange! 
Jesus, forbarm dig over mig! 
Ja: Og det betyder bare: Se mig – hør mig – hjælp 
mig! Det betyder bare: Hjælp! 
Husk det: Det er altid OK at kalde på Jesus og bede 
om, at han vil se på os med kærlighed og give os sin 
hjælp. 
 
Ære være Faderen og Sønnen og Helligånden, som 
det var i begyndelsen, således også nu og altid og i al 
evighed. Amen. Faderen og Sønnen og Helligånden, 
som det var i begyndelsen, således også nu og altid 
og i al evighed. Amen.  
 
Stilhed. 
Kirkebøn: 
Gud – vær med de mennesker vi tænker på hver især: 
Giv dem helbredelse, håb, fred og glæde. 
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Trøst dem, der sørger og er ulykkelige og bange. 
Tag fat i de hænder der ikke selv har kræfter til at 
række ud efter Dig. 
Hold om dem, der ikke kan holde sammen på sig selv. 
Vi beder dig for den kristne kirke Jorden over – og lad 
Jesu Ord og Ånd vejlede og styrke vores fællesskab 
og vores arbejde her i sognet. 
Vi beder dig for vores land og vores folk og dets 
ledelse fra kongen og hele hans hus, regering, 
folketing og domstole, til vores kommunalbestyrelse, 
skolebestyrelser og menighedsråd. Inspirer alle med 
magt og myndighed til ansvar og barmhjertighed. 
Vi beder dig for hele den lidende verden – vores 
klode, atmosfæren, menneske-, dyre- og planteliv – vi 
beder dig om helbredelse og fred. Lær os at leve som 
dine børn og stole på Din omsorg både mens vi lever 
her på Jorden og i dit rige i al evighed. 
Amen 
I må rejse jer, så vi kan ønske for hinanden, at Vor 
Herres Jesu Kristi nåde, Guds kærlighed og 
Helligåndens fællesskab må være med os alle!  
 
Motet 
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4. salme: Kan du gætte hvem jeg er? 
(ingen skreven tekst,3 vers: maske, næse, frakke) 
Gud kan gætte, hvem vi er 
Gud kan gætte, hvem vi er 
for vi er børn som han kan li’ 
børn, børn, han kan li’ 
Gud kan gætte, hvem vi er. 
 
Nadver 
192, v.7 
Bøn og velsignelse 
5. salme: 15 – Op, al den ting 
Udgangsbøn 
Postludium 


